



## 在世俗与自然之间穿行



冠鱼狗，摄于董寨国家自然保护区

◎张海华

坐火车卧铺旅行是件蛮惬意的事。列车行驶时有节奏的“哐当哐当”声很容易促人入睡，或者，让人在半梦半醒之间做做白日梦……

“在世俗与自然之间穿行”，这句话忽然从我的脑海中蹦了出来。那天，我在从河南信阳回宁波的火车上。我跟自己说，真快啊，告别短暂的自然状态的生活，又得回归日常的世俗人生了。

2009年6月，我休假到河南董寨国家自然保护区，拍鸟一周。在董寨，我住在鸟类最丰富的王大湾村的农民家里。一对年届七旬的老夫妇在蜂拥而至的观鸟、拍鸟爱好者身上找到了“商机”，开办了一个“鸟友之家”农家乐，每天包吃包住只要62元。唯一的不便，是他们的楼房乃至院子里都没有卫生间——这在白天影响不大，可晚上如果想方便，就得拨开门栓，到院子外上厕所。这一不足把很多生意挡在了门外，不过我倒不太介意，只要拍鸟方便就行。

那几天，我过着几乎与世隔绝的生活，没有报纸，更没有网络，那时候也没有现在的智能手机，我不知道外面的世界发生了什么。我与外界的唯一联系，是每天跟老婆孩子打打电话。巧的是，居然这一周里，连工作上常联系的人也集体沉默，没有来“骚扰”我。

每天清晨5点，我在数不清多少种的鸟鸣声中醒来。这鸟鸣是如此的婉转而丰富，对于不懂音乐的我来说，这就是最美的交响乐，真正的天籁之音。随后，我就扛着“大炮”（超长焦镜头）出门拍鸟，7点半回来吃早饭，老夫妇为我准备了稀饭与小菜，还有3个已经切成两半的咸蛋和4个包子、馒头或花卷之类，我根本吃不完。

整个白天，自然又是找鸟、拍鸟，拍得最爽的是冠鱼狗。鱼狗，这也是鸟名吗？是的，顾名思义，鱼狗就是会抓鱼的“狗”，有冠鱼狗、斑鱼狗等，其中冠鱼狗体型较大，冠羽蓬松，看起来凶巴巴的，蹲在那里，真像一只狗。

冠鱼狗，此前我在宁波只见过一次，是在皎口水库下游的溪边。记得那时刚拍鸟不久，老远见到它，我先摁快门记录了一下，然后心情激动地跑过去，结果把它惊飞了，当时懊恼无比。

在董寨，一天清晨，我扛着“大炮”刚出门，就有一只冠鱼狗一边发出“桀桀”的粗哑叫声，一边从我身后赶上，然后停在我前方的溪流边伺机捕鱼。稍后，它俯冲了下去，逮住了一条鱼，正在地上“吧嗒吧嗒”甩鱼呢。它要把鱼甩晕或甩死了，便于吞咽。我想

猫腰下到溪里，低角度拍摄，结果被它发觉，眼睁睁看着它叼着小鱼飞走了。

当日傍晚，我在村外的田野上坐着，正无聊呢，忽然又听到从附近的溪边传来了冠鱼狗的叫声。赶紧下去，却又见它往上游飞了，好在没有飞远，就停在不远处的枯枝上。它背朝着我，低头注视下方的水面。我边拍边慢慢接近。忽见鱼狗离枝而去，我以为它又要跑了，没想到它是冲入水中去抓鱼，可惜扑了个空，飞了上来，停在原枝上，这回是正面朝我了。呵呵，挺配合的嘛，让我正面背面拍个够。

次日，4位杭州鸟友也来到了董寨。其中一位对我说，你的“鸟运”向来很好，今天就跟着你了。他话音刚落，一只冠鱼狗竟尖叫着飞来，停在附近的树枝上……快门声顿时如机枪扫射般响成一片，拍完，他笑呵呵地看着我说：瞧！没办法，不服不行，这么快就应验了！

王大湾村唯一的商业设施就是两家小杂货店。夕阳西下，拍鸟归来，先洗去浑身臭汗，然后到小店花两块钱买一瓶冰啤酒。此时，老夫妇已经在院子里为我摆好了小方桌与椅子，小菜很简单，一般都是素的。在习习凉风中，我自斟自饮，顿觉心满意足，悠然不知烦恼为何物。

回程的日子很快到了，搭凌晨4点的火车回宁波。候车时我买了一份报纸，上面有两条主要新闻：一是某国将遭受严厉制裁；二是世界卫生组织将流感防卫级别提到了最高级。当时我就想：哦，又回到这纷纷扰扰的世界了。也许，每次到野外拍鸟，对我来说，都是在世俗与自然之间穿行。在世俗人生所受的负累，我要把它们在自然中忘却、释放与消解……

最近四五年，没有再去董寨。

之所以又想起了这些旧事，是因为受到了徐仁修的一句话的触动。前段时间，去杭州参加全国自然教育论坛，有幸聆听了台湾荒野保育协会创始人徐仁修先生的演讲。70岁的徐老师一点都不显老，谈起大自然对他人生的影响的时候，更是神采飞扬。他说，每个人都有“基因中的蛮荒乡愁”。这话真的是“于我心有戚戚焉”。

他的意思是说，远古人类生活在荒野之中，因此对于大自然的依恋存在于人类的基因之中，存在于每一个人的身体里。小孩子一跑到野外，往往就会焕发天性，贪玩以致不肯回家；久居城市的成年人，周末去爬山、溯溪，或者在森林中散步，也会觉得神清气爽。这都是因为“乡愁”在潜意识里召唤我们，人到了大自然的怀抱里，就好像是回到了故乡，变得特别放松、快乐。

然而现代人毕竟不是原始人，我们绝大多数时候，总还是生活在这俗世之中，为这为那，操心烦恼，不可能真的任性去做个野人。

那么，偶尔去做一回野人行不行？时不时去做一回野人行不行？

行，必须的！

因为，每个人的基因中，都有浓得化不开的“蛮荒乡愁”，应该常回家看看。

## 我们都曾是会飞的天鹅

◎洛风

去朋友家吃饭，两周岁不到的朋友女儿，已然学会自己抓勺子吃饭。而每次去哥哥家，依然还是母亲溺爱地将饭喂到侄女口中，一边吃还一边哄，一顿饭下来怎么着也要大半个小时。侄女已经三周岁多，在幼儿园会自己吃饭。

邻居家和我同龄的孩子小时候很喜欢踢足球，且耐力好，小时候立志成为足球运动员。踢球时难免摔倒受伤，他父母心疼儿子腿上的伤，加之觉得踢足球会耽误学习，于是三令五申禁止自己的孩子去踢足球。而今，这个邻居家的孩子已成为一名普通银行职员，不再踢足球。

和我一起长大的闺蜜，小时候特别心灵手巧，只要见过别人编织一次，就能依样画葫芦。那些看似普通甚至废弃的旧毛线在她手中灵活地穿梭，不一会儿就勾出一个漂亮的花朵，引得众人称赞。她将旧毛线收集起来，用零花钱购买编织图册，发展着她的爱好。然而，初中时，因为一次考试发挥失常，她的母亲将那些她偷偷收藏的毛线、图册扔掉了，以让她专心学习。闺蜜终于如她母亲所期待的那样，不再热衷于编织，但成绩不升反降。

小时候，我以为邻居家的孩子一定会成为一个优秀的足球运动员，闺蜜一定会成为一个出色的编织家，而我会成为一个伟大的作家。长大后，才发现前两者已成为南辕北辙的梦想，而我自己，虽然尚未实现曾经的梦想，却一直以“大器晚成”自我安慰，并没有完全放弃，只因相信，我们都曾是会飞的天鹅。

天鹅会飞，不然“癞蛤蟆想吃天鹅肉”也就不会成为俗语，不然天鹅大概就是“地鹅”了。但是很多去动物园游览过的孩子甚至成人都会质疑，因为在没有绳网、没有束缚的情况下，动物园的天鹅居然愿意常年待在狭小的一方水域，追逐嬉闹，在湖边向游客乞食，乐不思远方。为何？

根源终究还在于人类的自私。为了经常看到这种美丽的生物，人类给天鹅设置了一种很难飞翔的环境。早在欧洲中古世纪，就有贵族想将天鹅饲养在自己的庄园里，以彰显财富和品位。为了达到目标，他们想了各种办法，或者将天鹅一侧的羽毛剪掉，使之失去平衡而无法飞翔；或者绑住天鹅的翅膀使之无法张开起飞；或者缩短池塘距离，因为天鹅需要一段足够长的水域来滑翔才能起飞。因为前两种方法过于残忍，又会影响天鹅的美，于是第三种方法被普遍运用，久而久之，被豢养的天鹅就失去了起飞的能力，甚至忘记自己会飞翔了。这种方法也一直延续至今。

每一个人，大概都曾经是会飞的天鹅，有独特的天赋，如果能因势利导，那么有些能够顺势发展、梦想成真，在天空翱翔；而有一些，则被父母以爱之名义，或者剪去了翅膀，或者束缚了翅膀，或者刻意制造环境阻碍其练习飞翔，使之按照父母所规划的路径前进。殊不知，如果让他们飞翔，虽然目的地不明，但也许能够看得更多，到得更远，活得更加开心有意义。

电影《我是证人》的开篇中，热爱音乐有唱歌天赋的弟弟因为逃课练习唱歌，被做实习警察的姐姐逮住，绑在车上。结果发生意外事故，车子坠桥，本可以逃生的弟弟因为双手被缚，随车坠毁身亡。现实生活中，大概也存在一些类似的悲剧。要避免悲剧，也许教育理念的转变是前提。每一个人都是会飞的天鹅，也许我们这一代已经成为不会飞的天鹅，但即便如此，我们也不应伤效上一代，让自己的悲剧延续到后代的身上。不妨多问问孩子真正需要的是什么，不溺爱、不强迫、不摧毁，不扼杀那难得的兴趣和天赋。

总第 599 期 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

